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Nyilttár megállapodás szerint.

Kedd, julius 12.

Nesze semmi...
Kolozsvár, julius 11.

(L.) Megjelent hát a közös had­
ügyminiszternek várva-várt rende­
leté a hadapród iskolák tanterv re­
formja ügyében. A kormány részé­
ről ezt a rendeletet azzal a magya­
rázattal kisérik, hogy az abban 
foglalt intézkedések a nemzeti kö­
vetelések egy részének a beváltá­
sát jelentik. Sic! Erre a magyará­
zatra valóban nagy szükség is volt. 
Mert közönséges logikával abban a 
famozus rendeletben ugyan senki 
emberfia nem fedezhet fel holmi 
„nemzeti vívmányokat.'1

Sót, ez a rendelet csak szapo­
rítja azoknak az arculcsápásoknak 
a számát, melyekben Ausztria ré­
széről az utóbbi időben a magyar 
nemzetnek oly sűrűn része volt. 
S hogy következetesek maradjunk 
„öntudatos és önérzetes1' politikánk­
hoz immár abban a járatban va­
gyunk, hogy a pofonnal traktáló ke­
zet illedelmesen meg is csókoljuk. 
Ott hever már tudniillik a civillista 
javaslat a Ház asztalán. S az elő­
jelek után Ítélve talán már nem is 
hetek kérdése, hogy a kézcsók el­
csattanjon : a javaslat megszavazás 
alakjában. Ez már nálunk igy a 
szokás. Gyáva ugyan ez a fajta 
meghátrálás, de felette hasznos — 
a kormányelnöki hatalom birtoko­
sára nézve.

De lássuk csak, hogy mit ne­
vez a kormánypárt „vívmánynak"? 
íme a rendeletnek egyik passzusa : 

»A legközelebbi tanév kezdetével a 
katonai reáliskolában és hadapródisko 
Iákban a tantervijén változások áiianuk 
be azáltal, hogy a monarchiában haszná­
latos nyelvek tanulása szélesebb alapokra 
lesz helyezendő és a Magyarországon és 
Horvátországban levő intézetekben na­
gyobb számú tantárgyak magyar, illető­
leg horvát nyelven lesznek előadandók. 
Erre vonatkozóan a következő intézke­
dések rendeltetnek el : A kassai és ka- 
menici hadapródiskolákban, amelyekben 
mát mint az eddig tanított nemzeti nyelv 
hozatik be, ez csak az első három évfo­
lyamban tanittatik. A strassi katonai 
alreáliskolában csak az első évfolyamban 
kezdődik a horvát nyelv tanítása, a ma­
gasabb évfolyamokban a tanítás a ma­
gyar nyelvben fclytatlatik. Ugyanez áll 
a fischaui katonai alreáliskolára a len 
gyei nyelv tekintetében. «

Tehát „a monarchiában 
használatos nyelvek tanu­
lása szélesebb alapokraTÁRCA.

Ez a megható történet 
arról ezól, hogy miképpen szenved némely 
ember sokkal többet vagy kevesebbet, mint a 

mennyit megérdemel.
Irta: Kovács Dezső.

Már most, hogy a Nyirő ur éleiének 
rögtön következendő fordulata ne érintsen 
éppen váratlanul, fixiroznunk kell a napot. 
A bál a Nyirő ur életének 56 ik, házassá­
gának 20 ik és gyomorbajának 10-ik évé­
ben történt.

Magam is belátom, hogy a stílusom 
itt egy gyászjelentés irályának az ismér­
veit öltötte magára.

Azonban nehéz dolgokat kell elbe­
szélnem e a mit még mondok, bátran el- 
csuszhatik egy középszerű gyászjelentésnek.

Abban az időben ott vendégszerepelt 
a makói zzintársulat primadonnája, a kit a 
rendezőség a «központi csillár» érdekében 
szintén meghívott a bálba.

A mikor ezt megtudták a gondosabb 
mamák, figyelmeztették leányaikat, hogy ha 
társalogni találnak e bizonyára igen is nyílt 
szemű kisasszonynyal, hát soha nem men­
nek férjhez. így szokta a szerető anyai szív 
magát is, gyermekét is mindjárt a legbor­
zasztóbbal rémitgetni.

A nevezetes kisasszony 10 órakor je­
lent meg a mulatságon egy rendezőnek a 
karján, a ki elég gyáva volt, hogy ne tudja 
elviselni az anyai tekintetek gyilkos kereszt­
tűzét s ö nagyságát mentül hamarább ma­
gára hagyta.

Őnagysága, mint egy bájos postaga­
lamb, a mely azt nézi, hogy merre vegye 
az útját, körülnézett a társaságban, ha 
ismerőst találna. De nem igen volt ott 
senki. 

lesz helyezend ő.“ Brávo tisz­
telt kormánypárt ! Ez aztán vív­
mány. Ausztria eszerint leereszke- 
dőleg elismeri, hogy ebben a mo­
narchiában a „nemzeti nyelven" 
(Értsd ezalatt: a német 
nyelvet) van még más „hasz­
nálatos" nyelv is : igy például a 
horvát, lengyel, n0 még véletlenül 
a — magyar nyelv is. Hát a 
chlopii hadparancs értelmezése 
után, hol tudvalevőleg mint „nép­
törzs" vagyunk kitüntetve, kétség­
telenül találóan van a „használa­
tos" predikátummal jelezve a ma­
gyar nyelv is. De hát a magyar 
nemzet talán törvényes alapon is 
formálhatja magának azt a jogot, 
hogy a „néptörzs" aposztrofálágá- 
nak indokolt voltát alaposan két­
ségbe vonja. S ennek kijelentésé­
vel még jogosabban a legerélye­
sebb visszautasításban részesítheti 
a hadügyminiszternek tendenciózus 
merész kitételét, mely a magyar 
nyelvet ebben a monarchiában csu­
pán „használatosnak" jelzi. Nem 
„használatos" nyelv a magyar, ha­
nem hivatalos nyelv az a monar­
chiában, akárcsak a német nyelv I 
Ez úgy van, ha tudniillik a jog, 
törvény és igazság szól belőlünk. 
Ez az igazság a paritás elvé­
ben van lefektetve.

S ha eddig ez az elv nem ér­
vényesülj — ez a gyászos körül­
mény még nem jelenti azt, bogy 
ebbeli követelésünk talán nem jo­
gos, hanem csupán a brutális erő­
szaknak a diadalmaskodását iga­
zolja. Valamint, ha a magyar nyelv 

■ a psritás alapján érvényesülne is, ak­
kor sem számolhatna be a kormány­
párt »vivmányról«, hanem csupán 
legelemibb jogunk érvényesüléséről.

A jelen esetben azonban erről 
szó sincs. A közös hadügyminiszter 
ezzel a kitételével a nagy nyilvá­
nosság előtt újból ránk sütötte 
a »néptörzs«, bennünket mélyen 
lealázó bélyegét. Ezt a szándékot 
bizonyítja a rendeletnek az a kité­
tele is, mely azt mondja, hogy 
^Magyarországon és Horvátország­
ban levő intézetekben nagyobb 
számú tantárgyak magyar, illető­
leg horvát nyelven lesznek 
előadandók«. Világos tehát, hogy a 
»Gesammt« monarchiában a magyar 
nyelv nívója egyenlő a horvátéval.

Oldalt a fal mellett végre meglátott 
egy ismerős képű urat, a kinek érdemrend 
volt a mellén. Az arca egyszerre bájos 
mosolyra derült és a táucolók forgatagán 
keresztül egyenesen oda suhant azon úrhoz 
és mindkét kezét messziről feléje nyújtva, 
legkedvesebb mosolyával üdvözölte.

Nincs az a gyomorbajos ember, a 
kinek a képén a boldogság mosolygása ne 
terülne el, ha egyszerre csak azt veszi 
észre, hogy egy ismeretlen primadonna 
rázza mind a két kezét és eközben ötven 
cmnyi közelségből fecsegni kezd hozzá, mint 
egy fecske és közben megcirógatja az or­
cáját s azt mondja, hogy nem i» nagyon 
öregedett meg.

Nyirő ur is engedett a természet örök 
törvényének. Oly édes meglepetés, boldog­
ság és mosoly ömlött el az orcáján, hogy 
bármely belgyógyász megirigyelte volna.

A mikor azonban a primadonna azt 
mondotta, h így — itt édes barátom, meny­
nyire örvendek, hogy láthatom; nem is 
gondolja, hogy mennyiszer gondoltam ma­
gára; akkor Nyirő ur egy pillanatig olyan 
különöset érzett, mintha nem ismerné e 
bájos tüneményt és most látná elősz< r 
életében.

De a meleg kézszoritást, a melyet ka­
pott és az édes mosolyt, a melyet adott, 
nem tudta ignorálnr. Hiszen oly ritkán 
rázza meg az embernek mindkét kezét egy 
szép primadonna. Aztán meg hogyan álljon 
elé egy müveit ember oly »bornirt« kije­
lentéssel, hogy: sajnálom, asszonyom, én 
soha sem láttam önt 1

Egyszóval Nyirő ur belement az ár­
tatlan hazugságba, hogy ők nagyon régi is­
merősök és igen örvendett, hogy oly hosszú 
idő múlva ismét találkoznak. Csak arra 
volt kiváncsi, hogy már most ő voltakép­
pen melyik ismerőse a kisasszonynak, mert 
azt már látta, hogy nagyon benső barátok.

De az ég segiti a jó embereket, iiz 
perc múlva már tisztában volt, hogy ö 
nem más, mint »egy egykori váradi ujság- 

Ez a szellem vonul végig külömben 
az egész rendeletén minden egyes 
agyafúrt kitételével. Megannyi egy- 
egy ökölcsapás nemzeti önállósá­
gunknak és nemzeti önérzetünknek.

De figyelemre méltó az a »vé- 
letlen« körülmény is, hogy ez a 
rendelet a civillista javaslat benyúj­
tásával egyidejűiig jelent meg. 
Ennek nyilván engesztelés 
volt a célja és arra bazirozva, hogy: 
Vakulj magyar! Hogy azután 
ez a rendelet inkább alkalmas há­
borgó kedélyünk felkorbácsolására, 
ebből a kormánypárt bölcseségéből 
Austria azt következteti, hogy tel­
hetetlenek vagyunk. Nos tény­
leg telhetetlenek vagyunk. Gyomrunk 
még mindig beveszi Ausztria leg- 
brutálisabb törvénytelenségét. Sőt 
hálálkodunk is érte.

Hiszen csak napok kérdése és 
hálánk jeléül megszavazzuk — fel­
emeljük a civillistát...

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 11.

Elnök: Jakabffy Imre alelnök felol­
vastatja a szombati ülés jegyzőkönyvét.

Olay Lajos kifogásolja a jegyzőköny­
vet, mert nem tartalmazza Rátkaynak egy 
felszólalását, melylyel kifogásolta a Ház 
határozatképességét.

Elnök konstatálja, hogy Olay állí­
tása nem felel meg a valóságnak, ameny- 
nyiben Rátkay kifogása benne van a jegy­
zőkönyvben.

Olay Lajos: Amennyiben még min­
dig hiányos a jegyzőköny, mivel Zboray- 
nak egy hasonló felszólalását nélkülözi, 
kéri a jegyzőkönyv módosítását.

ElnöK fölteszi a kérdést.
Kubik Béla: A Ház határozatképte­

len, kérem a jelenlevők megszámlálását.
Felkiáltások jobbról: Ez kellett! Ez 

kellett!
Elnök elrendeli a jelenlevők meg­

számlálását. (Megtörtént.) Mivel csak 7ö-en 
vannak jelen, az ülést egy negyedórára fel­
függeszti.

Szünet után
Elnök: Az Illést újból megnyitom, 

íölteszem a kérdést, elfogadja-e a Ház a 
jegyzőkönyv eredeti szövegét szemben 0 ay 
Lajos indítványával vagy sem ?

Felkiáltások a baloldalon : Nem va­
gyunk határozat népesek.

Elnök: Fölteszi a kérdést, azután 
megszámláltatta a képviselő urakat.

Olay Lajos: Ez helyes !
A jobboldal feláll Felkiáltások: Kata­

lógust kérünk 1 

író.» Még csak a nevet kellett egy kissé 
rendbe hozni; mert a kisasszony makacsul 
ragaszkodott ahoz, hogy ő J á n o s. Nyirő 
ur azonban biztosította, hogy ez csak az ő 
váradi írói álneve volt, a melyben elis­
meri, boldog emlékek kölik; de ő Mihály.

Erre én csak azt tartom szükséges­
nek megjegyezni, hogy Nyirő sem mint 
Mihály, sem mint János soha életében Vá­
radon nem járt.

Keresztyén atyámlhil E sorok Írója 
sok jámbor és nem jámbor hazugságnak 
látta a sikerét az ételben. És meg van 
győződve, hogy a mig az élet vékony és 
magas drótkötelén átbalancirozunk, valójá­
ban kénytelenek vagyunk kisebbeket és na­
gyobbakat lódítani pusztán egyensúlyunk 
fönntartása érdekében. E kis hazugságok­
kal dolgainkat voltaképpen olyanoknak tűn­
tetjük fel, a milyeneknek igazság szerint 
lenniük kellene és igy valójában az abszo­
lút igazságot szolgáljuk velük.

Eszembe sem jut tehát, hogy Nyirő 
urat hibáztassam.

Azonban ha az ember egyszer alkal­
matlan időben hazudik, a nélkül, hogy előbb 
jól körülnézne, abból olyan forma dolog 
lehet, mint a íavin;. Mert az ilyen hazug­
ság hol felfelé gördül, hol lefelé gördül; 
de akár fe felé gördül, akár felfelé gördül : 
mindig növekedik és a végén reádül az 
emberre és megropogtatja a csontjait.

Közben őnagysága elmondotta az élete 
történetét, hogy mint folyt azóta, hogy >a 
kedves váradi napok elmúllak, kik voltak a 
jegyesei, slb. Mondhatom, elég változatos 
kis történet volt. Mihály a végén már maga 
is hinni kezdette, hogy valóban régi isme­
rősök és végtelenül sajnálta magában, hogy 
oly hamar elköltözött Váradról s igy vége 
szakadt a kedves napoknak.

Mikor aztán megtudatoit, hogy Mihály 
ur megházasodott és éppen ilt van a csa­
ládja, hát akkor tréfásan megfenyegetődött, 
hogy miért nem mondotta ezt rögtön és 
erélyesen felszóllittatolt, hogy de azonnal

Elnök : Miután kétség merült fel a 
Ház határozatképessége tekintetében, elren­
delem a névsor felolvasását. (Zaj a jobb­
oldalon.)

Elnök: Mivel a katalógus felolvasása 
mégis megvárakoztatja a Házat, ennélfogva 
elrendelem a jelenlevők megszámlálását.

Olay Lajos: Ez házszabályellenes el­
járás, az elnök kimondta már a hatá­
rozatot.

Nyegre László: Nem volt határozat!
Rátkay László: Az elnök tekinté­

lyét csorbítja az, ha módosít a határozatán, 
felkéri tehát, maradjon meg enunciájánál.

Elnök: A névsor felolvasásával fognak 
tehát megszáinlállatni a képviselők.

Dedovics György jegyző olvassa a 
névsort. Károlyi Sándor gróf nevét kétszer 
olvasta, a mennyiben az nem jelezte ott 
létét, el lévén foglalva a körülötte levő 
képviselőkkel folytatott beszélgetésével.

Kubik Béla : Minek azt kétszer ol­
vasni ?

Dedovics György jegyző: Mert itt van 
és nem figyelt ide I

Kubik Béla: Hátha ő neki nem tet­
szik jelentkezni?

Dedovics jegyző folytatta a névsor 
olvasását, mely után az elnök konstatálja, 
hogy a Ház határozatképes, a mennyiben 
H7 képviselő van jelen.

Elnök fölteszi a kérdést.
A ház többsége elfogadja a jegyzőkönyv 

eredeti szövegét, az elnök azt hitelesítettnek 
jelenti ki. Bemutatja a beérkezett iromá­
nyokat, közöttük Szeged szabad királyi vá­
rosnak a vasárnapi munkaszünet és a csa­
vargások megszüntetése, továbbá Debrecen 
szab. kir. városnak a külképviseletnél a ma­
gyarság címének és jellegének kidomboritása 
tárgyában beadott kérvényét és Zborai Mik­
lós levelét, melyoen három heti szabadsá­
got kér.

A civillista tárgyalása.
Lovászi Márton nem látja megindo- 

koltnak az udvartartás költségeinek emelé­
sét azzal, hogy az udvartartás személyzetét 
szaporítanák. Ö felségének nincs szüksége 
drabant hadra, amúgy is ma már egy egész 
serege vesd körül a szolgáknak. Elég, sőt 
ma is sok már az udvarnak az a sok nap­
lopó, nem kell még több belőle, (ügy van 
a baloldalon.) Nem szabad elősegíteni a 
nap'opók jólétét akkor, a mikor az ország 
adófizető népe véres verejtékével még a 
mindennapi kenyerét sem birja megszerezni. 
Taps a baloldalon.) Rátér a mini zterelnök- 
nek a kijelentéseire, hogy a magyar udvar­
tartás még időszerűtlen, az ország még nem 
elég erős a magyar udvartartás szükségei­
nek elbírására. Kérdi, hogy mikor lehel 
akkor erre képes az ország ?

Nessi Pái: Majd háromszáz esztendő 
múlva !

Lovászy Márton: Azzal a költséggel, 
melyet a közös udvartartásnak adunk, csak­
nem képesek lehetnének egy kisebb magyar 
udvartartást is berendezni, (ügy van a bal­
oldalon.) A magyar nemzet mindig meg­
hozta az áldozatot, a lelke min lig fellángolt 
akkor, a mikor csak a lehetőségét is látta 
ama vágyai teljesedésének, hogy királyát a 

bemutassa őnagyságának régi leánypajtását. 
Mert ő, t. i. a primadonna, köszönetét akar 
mondani annak a nőnek, a ki az ő Jánosát, 
illetőleg Mi-káját (kis garnép I Mennyivel 
kedvesebb Miska. Misi, Minyus az obiigát 
Jánosnál I), boldoggá tette.

A dragonjos kapitány özvegye, meg a 
leánya éppen a cukrászdában ültek és egy- 
egy nagy jeges-kávét fogyasztottak.

A kisasszony egyenesen odarepült az 
özvegy nyakába s miután mindkét felöl 
bőven megcsókolta, azt mondta, hogy bol­
dog, hogy ismét találkozbatik azzal a lény­
nyel, a ki az Jánossal, illetőleg Miskáját 
boldoggá tette.

Mily nagy volt a nemes özvegy örven­
detes meglepetése, a mikor a csókok vihara 
után lélekzethez juthatott és jobban megnéz­
hette a kisasszonyt.

— Nini! Hiszen te a kis Bodrogi Lili 
vagy, a szegedi naivánk! Éi most már ő 
ismételte meg a csókol, sokkal melegebben; 
mintha ki akarta volna reperálni az előb­
bieket,

— És te ? Trézsi I Mindjárt megismer­
telek.

— Jól sejted, galambom. Kárpáti Te­
téznek a romja.

Mondhatom, hogy tiszteletreméltó és 
félelmes rom volt.

— A hős anya!
— Úgy van, a hős anya.
— Ezt én is gondolhattam volna, — 

gondolta Mihály ur.
— Hát a kapitányoddal mi van ? — 

kérdezte tovább a primadonna.
A kapitány özvegye egy bus sóhajtás­

sal felelt és az égre nézett, illetőleg a pad­
lásra. Hogy ott vanl

Lili kisasszony szintén egy ünnepé­
lyes sóhajjal rótta la a kegyelet adóját, az­
tán áttért Mihályra.

— De mégis jól jártál, kedvesem; az 
Isten nem hagyott el. — Mi oka, a legvi­
dámabb fickók közül való, a kiket valaha 
ismertem.

körében üdvözölhesse. A magyar nemze 
mindig rajongott királyáért, mindent fölál­
dozott érte.

Gabányi Miklós: Ugyan ne fogj reá 
ilyeneket.

Nessi Pál: Ő a horvát királyt kép­
viseli 1

Kecskeméti Ferenc: Annak nem 
kell civillista, tehát nincs miért pirulnia 
a esetinek I

Rátkay László ezután határozati ja­
vaslatot nyújt be. Tétessék állami ellenőr­
zés az udvartartásra, tétessék magyarrá, 
kötelezővé tétessék a kabinetirodának a 
magyar nyelv használata. Általában az egész 
udvarnál kidomborodjék az, hogy a magyar 
kirá y él és uralkodik. Követeli továbbá 
elleninditványában, hogy terjesztessék a Ház 
elé az udvartartás alkotmányos ellenőrzése 
céljából egy jegyzék. (Taps, helyeslés az 
ellenzéken.) A jelen javaslat benyújtásával 
nagy tapasztalatlanságot árult el a kor­
mány.

Olay Lajos: Nem vagyunk negyvenen 
semi Kérem az elnököt intézkedjen, hogy 
egy ilyen kiváló szónokot meghallgasson a 
túloldal.

Elnök: Csendet kérek! (Eközben töb­
ben a miniszterelnök élén bejönnek.)

Olay Lajos: Hadd piruljanak!
Felolvassa a chlopyi hadparancsot és 

azt mondja, hogy ilyen előzmények után 
nem ad egy fillért sem az osztrák csá­
szárnak. Az alkotmányos magyar királyság 
fogalma mindinkább halványodik és most 
már csupán a büntetőlörvényszéknél talál­
kozunk azzal. A legszélsőbb magyar ellen­
zék sem támadja a dynazztiát, de óhajtja, 
hogy végre a magyar szellem is érvénye­
süljön. Nem szavazza meg a javaslatot.

Gabányi Miklós : Csodálkozik azon, 
hot y ő Felsége most, hogy megöregedett, 
kér civillista emelést. Az öreg Madarász 
már 52 éve képviselő, még se kéri a fize­
tése javítását. Mi nem vagyunk okai a ki­
rályi család szaporodásának, ez tehát nem 
lehet indok. Ha majd jön egy fiatal király, 
az kétszer annyit fog kérni, azért mert 
fiaiul. Vígét kel! vetni aj uralkodó család 
szaporodásának, a főhercegek menjenek 
papnak, a f hercegnők apácának. (Nagy 
derültség.)

Elnök: Figyelmezteti a szólót, hogy 
kómolyan beszéljen.

Gabányi Miklós: Én komolyan be­
szélek. A király nem tartja meg esküjét.,.

Elnök: Rendreutasilja Gabányit.
Gabányi Miklós: Perczel is erő­

szakoskodik, de az elnökök még jobban, 
mert reá akarnak szolgálni a fizetésjavitásra 
különösen Feilitzsch, a kinek azt ajánlja, 
hogy magyarosítsa meg a nevét. Végül azt 
ajánlja, hogy a király adja vissza az eddig 
kapott civillistát is és osszák szét a tanítók 
között.

Az ülés vége 3 órakor.

— Hát ismerted ?
—- Hogy ismertem-e? Hjaj, fiatal ko­

rában, fiatal korunkban — igazitolta ki 
magát hamiskás mosoiylyal — a legjobb 
pajtások voltunk. Hja, Miska hamiska volt, 
az ám 1 — Da akkor még Jánosnak hívták.

— Jánosnak! ? Horkant fel a drag, 
kap. özvegye és őrült gyorsan az villant át 
a fején, hogy ő egy házassági szédelgő ál­
dozata lehet. Azután a leányához fordult. 
— Katica nem mondtam, hogy hozd ide a 
kendőmet !

— Nem, anyám.
— Eredj csak, mind összeroncsolják.
Aztán a mikor elment a lánya, mor­

mogni kezdeti: — Jánosnak? Hm!
Ezt az egyet nem ludtami
Mihály ur valami olyanformát érzett 

most, hogy vagy bü, vagy bá, de itt fordu­
lat fog bekövetkezni. Legyintett a kezével, 
mintha nem igen volna szóra se érdemes a 
dolog.

— Ez még váradi újságíró koromban 
történt.

— Igen, igaz, — folytatta a kisasszony. 
A Szabadságnál dolgozott akkor, ö fedezte 
fel tulajdonképpen, hogy én operett-szub- 
retlnek születtem és nem naivának. Nagyon 
sokat köszönhetek neki. Mindent! De az 
élet messzire vetett egymástól....

— Régen volt, vetette oda Mihály az­
zal a balsejtelemmel, hogy őnagysága na­
gyon is bele talált menni az előtte teljesen 
ismeretien részletekbe.

— Hiszen te soha se mondtad nekem, 
drágám, hogy váradon is laktál, súgta az 
özvegye elég hangosan a Mihály ur fülébe 
és titokban olyat csípett a karján, mintegy 
gözdaru.

— Igaz biz al Ez egészen kiment a 
fejemből, — szólt Mihály ur egyszerűen, 
mintha csak egy pakk gyufáról lett vol­
na szó.

— No hallod, kedves Miskám, appre- 
hendílt a kisasszony, — egyáltalában nem 
vévén észre, hogy Nyirő ur az ő ci peliőj
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lárcins tizenötödikének 
törvénybe iktatása.

Makó város kérvénye.
— Express tudósítás. —

Budapest, julius 11.
Makó város hazafias dologra határozta 

el magát. Feliratot intézett a törvényho­
záshoz, március 15-ének országos ünneppé 
tétele tárgyában. Kérvényét a város ország­
gyűlési képviselője, Justh Gyula utján jut­
tatta a Ház elnökéhez, aki az e hó kilence­
dik! ülésen mutatta be. A kérvény szósze­
rinti szövege a következő:

Tisztelt képviselőház!
Midőn a szabadság szelleme, 1848-ban 

egész Erópában átlengett; e szabad szellem 
Magyarországon 1848. évi március 15-én 
nyilatkozott meg, felrázva szabadságából a 
nemzet milliót s tudatára ébresztve annak, 
hogy csak azon nemzet lehet boldog, mely 
a zsarnokság láncaitól, a kényuralom bilin­
cseitől szabadulva él, szabad nemzetként, 
szabad hazában. E nagy napon hirdettettek 
legelső Ízben a szabadság, testvériség, egyen­
lőség nagy elvei, mely elvek megtestesülése 
képezi a magyar nemzet boldogságának 
alapját. E nagy napon lett megpecsételve 
azon frigy, mely a kiváltságos osztály ezrei­
nek, a föld rögéhez kötött népek millióinak 
egymással való testvéries ölelkezéséből fa­
kadt s mely frigy a szabad szellem meg­
nyilatkozása folytán az év április hó 11. 
napján törvényhozásilag szentesítve lett.

Hogy a szabad szellem, törvény által 
biztositott törvény előtti egyenlőség, a köz- 
terheknek megosztása, mily fontos követ­
kezményekkel járt, fényesen igazolja Ma­
gyarországnak úgy szellemi, mint anyagi 
téren óriási emelkedése, mutatja azon hely, 
melyet a müveit, hatalmas államok elölt, 
azelőtt teljesen ismeretlen és semmibe sem 
vett Magyarország, mint önálló állam a 
többi államok sorában elfoglalt.

Midőn az 1848-ik évi események és 
azon év után történtekre rámutatok, egy­
úttal rámutatok arra, hogy az 1848 ik évi 
eseményeket maga a törvényhozás is olyan­
nak tekintvén, melyek a magyar nemzet 
történelmében uj korszak megnyíltát jelzik, 
kimondotta, hogy az év április hó 11. nap­
ját, melyen a szabadság, testvériség és 
egyenlőség nagy elvei törvényes szentesí­
tést nyertek, országos ünneppé avatja, te­
hát országos ünneppé avatta azon napot, 
melyen az 1848. évi március 15 ik napján 
életre kelt eszmék a törvényes keresztségef, 
a szentesítést megnyerték.

Bár minden uj eszme, mely a társa­
dalmi rend megváltoztatását eredményezi, 
rendszerint nagy megrázkódtatásokkal jár 
s igy az 1848. évi március hő 15 én életre 
kelt eszmék is nemcsak az avult társa­
dalmi rendszert, de a csak szuronyokkal 
támogatott trónokat is megrenditet'ék, 
azon eszmék úgy a társadalmi rendszer, 
mint az állami hatalmat gyakorló uralko­
dók javára és biztonságára keltek életre, 
mert a széttagolt nemzetet egy hatalmas 
testté tömöritették s az uralkodók hatal­
mát ezen hatalmas testre, mint megtörhet- 
len, megingalhatlan alapra helyezték.

Mint az ember életében a legfontosabb 
pillanat az amelyben a világra jön, épen 
úgy az életképes eszmékre nézve is az a 
legfontosabb időpont, melyben azok meg­
születnek, mig a keresztség, az eszmék tör­
vényes szentesítése csak annak elismerése, 
hogy a szülött életképes, méltó arra, hogy 
éljen és születését a köz javára érvé­
nyesítse.

Ha tehát a magyar törvényhozás az 
1848. évi március hó 15. napján életre 
kelt eszmék keresztségét, törvényes szente­
sítését országos ünneppé avatásra méltó­
nak Ítélte, mennyivel inkább méltónek keli 
ismernie azon napot, melyen azon eszmék 
megszülettek, hiszen keresztség csak szüle­
tés után következhet s még nem született 

helyett irtózatosan nyomkodja az asztal 
lábát, — nem nagyon hízelgő reám nézve, 
hogy a püspöki erdei kirándulásokat úgy 
elfelejtetted és a fhkken-sütéseket. Emlék­
szel az édes fl-íkken-sütésre, a mikor elté­
vedtünk és én úgy féltem a medvéktől?

— Bár megéltek volna! — gondolta 
Mihály.

— De hát ilyen hálátlanok a mai fér­
fiak ! — sóhajtotta komikus rezignációval a 
kisasszony.

— Nagyon régen volt.... Huszonkét 
éve.... — próbálta Mihály utolsó kísérlet­
képpen kievickélni a bajból.

— No nézd a kis hamist! Hogy véni- 
tené az embert! Nyolc! Nyolc! Galambom. 
Akkor kerültem Váradra. A szoborleleple­
zés estéjén tűntem fel a díszelőadáson. 
Annak pedig még nincs kilenc éve.

— Biztosilhatom, kisasszony, hebegte 
János, vagy Mihály — már maga se tudta, 
hogy ki legyen, biztosíthatom, hogy akkor, 
abban az évben én a gyomorbajommal 
Karlsbadban voltam. Orvosi rendeletből vol­
tam ott. Én nem értem....

— Én már értem, szólt sötéten, de 
minden póz nélkül a dragonyos kapitány 
özvegye. És nagyon hálás vagyok a lelep­
lezésekért, Lili. Az ember tudja meg egy­
szer, hogy kivel lakik egy fedél alatt! Kö­
szönöm. Én köszönöm!

— Igen sajnálnám, szivem, ha valami 
ostobaságot fecsegtem volna össze, mente­
gette magát őszintén kétségbe esve a pri­
madonna.

— Húsz éve vagyunk házasok, susogta 
Nyirő ur mintegy kétszeresen számítva fel 
magára a húsz esztendőt és összeroskadva 
a súlya alatt.

— És te, mint 12 éves házas, karls. 
badi só helyeit a püspöki erdőben flekként 
sütöttél 1

— Jó! Katica! Hol van Katica?! Ma 
már haza megyünk!

[ eszmék soha szentesítést nem nyerhetnek, 
így gondolkozott Makó képviselőtestü­

lete ekkor, amikos a ./' alatt mellékelt ha­
tározatát meghozta s kimondotta annak 
kérelmezését, hogy ha már országos ün­
neppé avattatott azon nap, melyen az 1843- 
március 15. napján életre kelt eszmék tör­
vénybe iktatva, szentesítést nyertek, az év 
március 15. napja, mint azon magasz­
tos-eszmék születésnapja, mely a nemzet 
szivébe, érzésébe és gondolkozásába külön­
ben is ünnepként van bevésve, a törvény­
hozás által is nemzeti ünnepnek nyilvánit- 
tassék.

. Ezek előterjesztése után követve a 
városi képviselőtestülettől nyert megbíza­
tást, kérem: hogy az év március 15. nap­
ját nemzeti ünneppé nyilvánítani kegyes­
kedjék.

A legmélyebb tiszteletid
Makón, 1904. évi junius hó 6 ik 

napján
alázatos szolgája

Makó v. képviselőtestülete nevében: 
Farkas József, s. k. 

polgármester.
Politikai körökben nagy érdeklődéssel 

tekintenek e kérvény tárgyalása elé. Két­
ségtelen, hogy ez érdeklődés központja -ok 
tekintetbee báró Bánffy állásfoglalása. Tud­
valevő ugyanis, hogy báró Bánffy volt az, 
ki miniszterelnök korában április 11-ikét 
iktatta törvénybe, országos ünnep gyanánt, 
március idusa helyett.

Beavatott körökben nem találják le­
hetetlennek, hogy Tisza István hozzájárul 
március tizenötödikének országos ünneppé 
való tételéhez csak azért, hogy ezáltal 
Bánffy Dezsőn üssön egyet.

Fogházra ítélt földbirtokos
A kir. Kúria az uzsoráról.

— Express tudósítás. —
Budapest, julius 11.

Az eset a Felvidéken történt. Egy 
földbirtokost az elsőfokú bíróság uzsora­
vétsége címén súlyosan elitéit, mert több 
mezei munkásnak szorult anyagi helyzetét 
oly módon aknázta ki, hogy' pénzt adott 
nekik előlegképen, a kölcsönt pedig ledol­
goztatta velük. A munkabért egyenkint 
legföllebb 26 fillérbe számitolta naponkint. 
A földbirtokos au Ítélet ellen felebbezett, 
de azt a tábla is megerősítette. Ekkor 
semmiségi panaszszal élt az elitéit s azzal 
állott elő, hogy itt uzsoráról szó sem lehet. 
A megegyezés szerint az előlegeket nem 
pénzfizetéssel, hanem munkateljesítései kel­
lett törleszteni. Az uzsoratörvényben meg­
állapított hitelezés tehát ebben az esetben 
nem is foroghat fenn. A munkaerő kizsák­
mányolása erkölcsi szempontból minden­
esetre kárhoztatandó dolog, ezt ő maga is 
elismeri, azonban a kizsákmányolás kisebb 
nagyobb mértékben mindenütt, minden 
téren előfordul és eddig még sohasem volt 
bűnvádi üldözés tárgya, annál kevésbbé ok 
marasztaló Ítéletre.

Érdekes az államügyész vádirata, amely 
jellemzi a földbirtokos eljárását. E szerint 
a munkás télviz idején, amikor semmiféle 
keresete nem volt és a családja nyomorgott, 
az éhínséggel küzdött, kényszerhelyzetében 
a du g zdag löldbirtokoshoz fordult, a ki 
egy-egy pír fillérnyi alamizsnáért aztán egy 
teljes napot dolgoztatott le vele akkor, a 
mikor a munkabér legmagasabb és a mun­
kás a legkeresettebb volt. Egész légió ilyen 
esetet hoz fel, amelyek kétségtelenül iga­
zolják, hogy a vádlott a munkást tényleg 
a legelilélendőbb módon kiszipolyozta.

A legfelső bíróság most döntött ebben 
a nem mindennapi kérdésben. A királyi 
kúria a semmiségi panaszt mint teljesen 
alaptalant elvetette és a földbirtokos bün­
tetését három hónapi fogházban állapította 
meg. Kimondotta egyszersmind, hogy a

— De édesem I
— Nem vagyok édes ! Hallgass ! Kusti! 

Majd megtanítalak én téged.
Miközben a cukrász felé fordult, igy 

folytatta:
— Majd megtanítom én, hogyan be­

csülje meg a dragonyos kapitány özve­
gyéi, — a pimaszt ! Fizetek 1

Boldog és szerencsés ember, a ki, ha 
hazudni kell, eltalálja az egyedül helyes, a 
legbecsesebb hazugságot ! Mert az igaz em­
bernek könnyű a sorsa; mert igazság csak 
egy van. Abból az egyből könnyű válasz­
tani. Ezért ia nevezzük az igaz embert 
más magyar szóval, a mely ugyanannyit 
jelent, csakhogy határozottabban kifejezni, 
a mit akar: szamárnak.

De a hazugság millió. Egy pillanat 
alatt s gyakran a legszorongatottabb pilla­
nat alatt kifogni a leghelyesebbet: ide ész 
és anduag kell I

Nyirő Mihály mondhatott volna egy 
igazságot: hogy a dolognak a kezdetén té­
vedés van; de minthogy ezt nem akarta 
mondani, hát belenyúlt, mint egy árvaházi 
növendék — a hazugságok lutris kerekébe. 
És hogy mit húzott ki belőle, láttuk.

Mikor reggel haza keéült, az ágyát a 
nappaliban találta: kidobták a régi he­
lyéből.

A leánya bategen feküdt az ebédlő­
ben a díványon s mikor ő belépett, a fal­
hoz fordult.

A draganyos kapitány anyósa szikrázó 
szemekkel pakolt, csakhogy nem be, ha­
nem ki.

Ebídre pedig a L-iesége legmélyebb 
megvetésének jeléül töltölt káposztát kül­
dött be neki a nappaliba. A legrettenete- 
sebb sértés, amit egy gyomorbajos ember 
rel szemben ellehet követni. A jövő a le­
helő legsötétebb szinben tűnt fel előtte. 

vádlott e panaszosoknak a munkabér ará­
nyában teljes kártérítéssel tartozik.

Az Ítélet megokolása szószerint a kö­
vetkező:

Az uzsoratörvény a tiszta köícsön- 
uzserán (a pénzuzsorán) jóval túl menve és 
mindig gazdasági álláspontról tekintve, min­
den olyan ügyletet ős szerződést uzsorás- 
hilelügylétként bünvádilag üldöz, a hol bár 
csupán közvetítve vagy leplezetten gazda­
sági rombolást jelentő jövendőbeli ellenszol­
gáltatás van kikötve vagy megígérve: Nem 
rontja le a szerződésnek a hitelezési ügy­
leti természetét az a körülmény sem, hogy 
az ellenszolgáltatás tárgya nem pénzösszeg, 
hanem bizonyos időben megállapított mun­
kamennyiség volt. Ha a pénzszűkében levő 
fél a jövőben teljesítendő munkájával szem­
ben előlegképpen oly összeget kap, (a mi 
a konkrét esetben is kétségtelenül megtör­
tént), a mely a szokásos átlagmunkabéren 
alól messze elmarad, úgy, hogy a munka­
mennyiség és a munkabér között levő 
aránytalanság a mindennapi éleiben tapasz­
talt béralakulás alapján határozott kifeje­
zést nyert s ez hites szakértők által is 
tényként megállapítható, akkor hivatalból 
konstatálni keli a munkai érviszony uzsora- 
szerű kizsákmányolásának tényét annyival 
is inkább, mert ilyen esetben a gazdasági 
romlás lehetősége sókkal nagyobb, sokkal 
érzékenyebb, mint a közönséges pénzuzsora 
esetében. ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvári bajok.
A huskérdés.

Kolozsvár, julius 12.
Semmi esetre nincs szándékunkban 

most ismét foglalkozni a kolozsvári hus- 
drágasággal, a melyet mi e hasábokon 
már annyiszor szóvá tettünk. Ebbe már 
úgy látszik, bele kell nyugodnunk. A 
próbavágatás eredményéről hivatalos je­
lentést nem kaptunk : azt kell tehát e 
hallgatásból következtetnünk, hogy az 
eredmény nem volt olyan, a mely meg­
érdemelné a nyilvános publikálást. De ha 
már a horribilis hus-árakba bele is nyu­
godtunk, van ennek az ügynek egy másik 
része is, a mely azután nemcsak orvo­
solható, de egyenesen kötelességévé teszi 
a hatóságnak a segítést. A mészárosok 
közölt ugyanis természetszerű verseny 
folyik. Egyiknél olcsóbb a hús mint a 
másiknál. S mégis az olcsóbb a drágább 
és a drágább az olcsóbb. Mert van 1—2 
mészárosunk, a kinek a mérlege ugyan­
csak téved. S sohasem a mészáros kárára, 
hanem a vevőére. Egy kgr. hús, mire 
abból a mészárszékből hazaér a kony­
hába 70—75 dkgr. súlyú lesz csupán. 
25—30 dkgr. elpárolgott belőle.

Ezen nagyon könnyen segíthet, a ható­
ság, ha rendszeres-és lelkiismeretes vizs­
gálódás, illetőleg ellenőrzés alá veszi a 
mészárosok mérlegeit. A tisztességesek 
nem veszik ezt rossz néven ; a hamis 
mérlegüek pedig nyerjék el kellő bünte­
tésüket, mert ezek komprommiiálják az 
egész mészáros-ipart.

Semmi esetre sem szabad védelem 
nélkül hagyni e tekintetben a közönséget. 
A becsületes mérlegelést csak megköve­
telheti mindenki.

A szerelem betegei.
— Fürdői lavél. —

Kolozsvár, julius 11.
Nem is annyira a szerelem, mint in­

kább a csók betegeiről szól ez írás. S in­
kább patológiai, mint psychologiai szem 
pontból. Hadd foglalkozzanak ez utóbbival 
egész szabadon és teljesen korlátlanul a 
poéták, mi pedig a himes palástot széjjel 
huzva nézegessük egy kissé a rideg való­
lóságot.

Szerelmesei és immáron zseni sze­
relmesei között a földiekének, bizony te­
kintélyes százalékban találhatók a szere­
lem vagy a csók betegei, sokan közvetle­
nül a csók által, sokan közvetve csak 
külső érintkezés ulján, legtöbben pedig már 
születésük percétől kezdve eljegyzik magu­
kat a csókbacilusokkaf s alig-alig van be­
tegség, mely sokoldalúbb volna a megjele­
nés változataiban, mint épen ez.

De félre a kendőzgetéssel. Elég hiba, 
hogy a jelenlegi nevelési rendszer a i tgna- 
gyobb hipokrizissel teliive, nem engedi ide­
jében tudomásunkra jönni azokat a bajo­
kat, a melyek olyan különféle irányban és 
módon leselkednek ránk,s nem muta; rá 
csupa álszeméremből azokra a módoza­
tokra, amelyekkel a sok-sok orvtámadás 
ellen kellően és id-jében sikeresen és gyö­
keresen védekezhetnénk.

Nos hát elég volt a kertelésből. A 
mételyről lesz szó. Szerencse, hogy Brieux. 
a zseniális francia dráma iró szalon és 
irodalom képessé tette a szót, most már 
inkább szabad foglalkozni vele.

Mert a mint a százados tölgyfát a 
szu, úgy őrli, pusztítja az emberisék nagy 
egyeteméi: a métely.

Eleinte talán egyre sem vehető kicsi 
százalékban jelentkezett ez a betegség, de 
mióta a modern orvosi tudomány huzamo­
sabb figyelmet fordított nemcsak a beteg­
ségek lefolyására, de eredetér», azóta meg­
döbbentő valóságként tárult fel a buvár- 
kódók előtt az az immár a statisztika szá­
maival is igazolt tény, hogy a mai beteg­
ségek 80 százaléka egyedül az emberi vér 
tisztátalanságábao találja eredetét.

Nemcsak a külsőleg észlelhető, sebek­
ben nyilvánul meg a csókbelegség eihara- 
pózása, de az idegbetegségek, elme beteg­
ségek, reuma, csuz, a női betegségek s a 
második generáció eredendő gyöngeségének 
sok-sok válfaja, szellemi és testi defektusai 

mind-mind annak az egész emberiségre li­
dércnyomásként nehezedő kórosságnak a 
folyománya, amelyet Brieux a maga hason 
eimü darabjában mételynek nevezett el.

Persze manapság még az iskolákban 
soha szót sem vesztegettek ennek a baj­
nak ismertetésére, sőt ba valamelyik ta­
nárnak eszébe jutna a diákjainak erről be­
szélni — a nagytekiutetü főigazgató urlól 
még talán dorgatóriumot kapna .erkölcs­
telen. irányzatáért. A rémes kór az alatt 
mind nagyobb százalékban szedi áldozatait 
s minél inkább titkolják, annál jobban 
terjed.

Pedig, a mint a turistát, ha előtte 
ismeretlen hegyek megmászására indul, baj­
társi kötelesség a reá váró veszedelmekre 
figyelmeztetni, mennyivel inkább kötelesség 
figyelmeztetni az élet ifjú vándorait azokra 
a veszedelmekre, a melyeket ő alig-alig 
vehet észre, mert azok legtöbb esetben 
orozva támadnak rá olykor a csók édes 
mézében, olykor csak egy bajtársi pohár 
után.

Minden, a mi csak körülöttünk tárgya 
lehet az érintkezésnek, hűséges terjesztője 
a métely baciliusainak, úgy, hogy a kik 
elég szerencsések születésük perczé.ben, 
sem a terheltséget, sem a hajlamot örökség­
kép átvenni szüleiktől, azok is lépten-uyo- 
mon ki vannak léve e bajnak, a mely mi­
nél hosszasabban terjed el a szervezetben, 
annál nehvzebben paszíiibató el s annál 
rombolóbb a hatása.

Ilyen viszonyok között valósággal két­
ségbe kellene esnünk a ránk váró jövendő 
fölött, ha szerencsére nem állapította volna 
meg azt is az orvosi tudomány, hogy a 
milyen veszedelmes ez a betegség, oiyan 
biztosan és gyökeresen orvosolható termé­
szetesen csak alapos és kitartó kúrával.

Két félelmetes ellensége és ellenszere 
van ennek a mételynek a higany és a jód. 
Az első radikálisabb, de mesterséges és al­
kalmazása szintén veszedelmes, ellenben a 
jód kúra az gyöngédebb és a mi lő, termé­
szetesebb. A mi országunkban sok, igen 
erős jód taralmú forrás van, de a konti­
nens legerősebb jódtartalmú fürdője : Dar- 
kan. Emberbaráti kötelesség a közfigyelmet 
erre felhívni, mert a ki nemcsak a saját 
énjével törődik, de eszébe jut a nagy egész: 
az emberiség egyeteme javaival és érdeké­
vel foglalkozni, annak erkölcsi kötelessége 
ha rámutat a métely terjedésére s a terjedés 
szomorú konzekvencziáira egyidejűleg, ha 
lehet, az otvosszer után is kutatni és azt 
publikálni.

Talán egy évtizede sincs, hogy ezt a 
kis fürdőt egy magyar eredetű bécsi orvos: 
dr. Dégre Vilmos császári tanácsos föífe 
dezte és hamarosan a legmodernebb higié­
nia szükségleteinek megfelelően, a legköve- 
tölőbb előkelő belegek igényeinek igénybe­
vételével minden kényelemmel berendezte, 
úgy, hogy ma már világszerte hires és 
messze vidékekről látogatott a kis Darkan, 
Európa legerősebb jód fürdője. Bizony, a ki 
csak szórakozni akar, az ne menjen oda. 
Szomoruságos látvány a csók betegeinek 
vétója. Ennek a leírása már igazán inkább 
orvosi könyvbe való. A kép, az is egész 
bizarr. Elegáns, fényes egyenruháin tisztek, 
a kik bicegnek vagy mankón járnak; nagy 
stilü énekesnők, a kik a homlokukon állan­
dóan kötést viselnek, sugár, fekete reveran- 
dás papok mélázó tekintettel, szépséges 
asszonyok toló székekben, de főkép sok-sok 
asszony és férfi bekötött nyakkal és füllel. 
Jól lehet egy részük a legkülönbözőbb áru 
és pazar berendezésű szállodák lakói s csak 
ügy suhog rajluk a selyem, más részűk az 
egyszerű penziók olcsóbb tarifájú vendégei, 
mégis mintha c-odálatos, talán abszolút 
egyenlőség léteznék közöttük.

Az egyetemes betegség, a baj közössé 
gének van meg ez a nivelláló hatása. Min­
degyikben csak a beteget s csak az egész­
ség után sóvárgót látjuk meg. A figyelmes 
szemlélő előtt hamarosan feltűnik az is, 
hogy ki mennyi ideje van a telepen. 6—8 
hét a kúra tartama, de szinte mathemati- 
kai pontossággal megállapítható, hogy ki 
van ott egy, ki három, ki öt hete. Valóban 
csodálatos az a kezzel fogható javulás, mely 
a kúra használata után a betegeknél jelent­
kezik, a miben nagy része van annak is, 
hogy dacára, hogy a telepen több orvos 
van, mégis minden beteget csaknem na­
ponta megvizsgál a tulajdonos: Dr. De g r e, 
a ki maga is elismert hires specialista.

Van a kúrának sok különböző neme, 
van ivó, fürdő, meg villamozással kombinált 
bura, a szerint, a kinek baja mit igényel, 
de vau e mellett kitűnő dietikus konyha is.

De a miért a legnagyobb elismerés 
illeti Dogra professzort, az a gyermek-telep. 
Sok-sok kicsi gyerek van itt együtt, kik az 
írás szavai szerint „az apák vagy anyák 
álnokságáért vannak büntetve — heted izig- 
len“. Ezek az ártatlan gyermekek, a kik 
mindmegannyian terhelten jöttek a világra, 
a legnagyobb gondossággal apácák felügye­
lete melleit vannak itt ápolva s bizony a 
legtöbbje kél-három évi kúra után megja­
vulva, — talán egészen uj vérrel hagyják 
el a gyermek-telepet s csak évek múltán, 
mikor már “szmélci tudnak, küldenek egy- 
egy hálás levelei Degrének és nagymivell- 
ségű nejének, ki szintén minden idejét a 
fürdő felvirágzásának szenteli s buzgóságos 
emherbaráti tevékenységéért a néhai pápa 
egy magas bb rendjellel tüntette ki, aminek 
még az az érdekessége, hogy a rendjelt ki­
sérő okmányon levő név volt XIII- Leo 
utolsó névaláírása.

Bizony, a kik mind a két kezőkkol 
móhon kapnak a legkülönbözőbb élvezetek 
□ián — jó lesz, ha néha napján gondolko­
dóba esnek, és fáradtságot vesznek felke­
resni a házi orvost egy kis konzultációra. 
Ha valahol, úgy a mételylyel szemben si­
kerrel alkalmazható a preventiv intézkedés, 
főkép pedig a legkisebb elsődleges tünet 
fellépéseinél szükséges az orvoslás rögtönös 
megkezdése. A tanárok, meg a szociológu­
sok is foglalkozzanak többet ezzel a kér­
déssel és siessenek főkép az előbbiek meg­
találni a módot arra, hogy minél előbb ta­

Pintatosan felvilágosítsák a fiatalságot arról 
a mélységes veszedelemről, a melyet a 
csók betegség csirái rejtenek magokban A 
iol pedig már a baj akuttá ie[gt 
hozzálátni a kúrához. A ki nom ’ .^7 
Otthon a ki pedig módosabb, az olyan he’ 
yen, mmt Dark an. És a ki tudornál 
met62 T01, bogi valamelyik szegény gyer. 
dnlinn8ÜbaD a bate8sé8ben szenved, ïzter.

MÎ*2 1bi2alommal Dr. D e g r é h e z, 
“riâsi k^ r-emcsak a ti3ztek kaP"^ 
télé n e n “ hanem a - ? Y ’ r m e k- 
eok ~ tell» fökéP ezért irôdtak e so- gytmekeL en 1D^ea ü «Hálást : nyernek a

Dr.

Hátralékos; előfizetőinket kérjük 
szíveskedjenek az előfizetési dijakat be- 
küldeni, hogy az „Újság- tovább küldése 
fonnakadast ne szenvedjen.

Fürdőre utazó előfizetőinknek az 
„Ujsag“-ot pontosan utána kúldiüt 
ban a cím pontos beküldését kérjük.

— (Az E K E. választmányi 
ülése.) Az E. K. E. központi választmánya 
vasárnap tartotta rendes havi ülését, mely 
alkalommal többek között megelégedéssel 
vette tudomásul, a váíaszlmány József 
Ágost főhercegnek újszülött gyermeke ke­
resztelése alkalmával feladott táviratra ér­
kezett válaszát. Kovács Géza titkár jelen­
tési telt az egyesület mult havi életéről és 
a rendezett kirándulásokról. Majd megbe­
szélték a következő kirándulások programm- 
ját. Köszönetét fejezte ki a gyűlés Gzáráu 
Gyulának, Melitskó Frigyesnek és Nemes 
Ferencnek sz útjelzők készétiseért, továbbá 
a ref. és unit, gimnáziumok igazgatójának 
az idegen diákok elszállásolásáért. Több 
kebli ügy elintézése után a gyűlés vé­
get ért.

— (Emlékünnepély.) A széki ev. 
ref. egyházmegye néhai Somkereki 
Miklós, a megye 19 éven át volt esperesé­
nek emlékezetére e hó 14 én, csütörtök 
délelőtt 9 órakor a szamosujvári ev. ref. 
templomban gyászOnnepélyt rendez a kö­
vetkező műsorral: Ima. 1. Tartja Sófalvi Ká­
roly egyházmegyei főjegyző. 2. Gyülekezeti 
ének XC. Zsoltár 1., 2. vers. 3. Gyászének: 
a m.-décsei énekkar. 4. Éiniékbsszéd, mondja 
Gyárfás Albert bethleni lelkész.

— (Vizsgálat a kolozsvári piacon.) 
Lapunkban már többször felhívtuk a ható­
ság figyelmét arra az anomáliára, mely a 
kolozsvári piacon a hiányos felügyelet 
folytán uralkodik. Napról-napra érkeztek a 
panaszok hozzánk a forgalomba hozott 
rothadt gyümölcsök, romlott zöldség, ha­
misított tej stb. miatt. ügy látszik, többszöri 
felszólalásunk végre eredményre vezetett, 
mivel a napokban Patak y Jenő dr. t. 
városi tiszti orvos Péter Kálmán rendőr­
biztos kíséretében vizsgálatot tartott a pi­
acon, mely alkalommal R i f f Salamon 
nagyváradi gyümölcsárus kosaraiban nagy 
mennyiségű rothadt penészes gyümölcsöt, 
különösen sok romlott barackot talált. A 
lettenéit kútár romlott gyümölcseié a rend­
őrség elkobozta, ellene pedig a közegész­
ségügyi törvénybe ütköző cselekedet miatt 
megindította az eljárást.

E hírrel kapcsolatosan felhívjuk a 
rendőrség figyelmét a piacon sörön alkal­
mazol! hamis mérlegekre, melyekkel élel­
mes elárusítók gyakran megcsalják a tájé­
kozatlan közönséget.

— (Antialkoholista mozgalom 
Kolozsvárt.) Az országos magyar antial­
koholista egyesület ulasitást kapott a vallás­
os közoktatásügyi minisztertől, hogy az or­
szágban a nyári vakáció alatt szervezendő 
szünidei tanfolyamokon az alkoholizmus 
veszélyeiről és az egyesület nemes céljáról 
előadást tartson. Városunkban tegnap a 
szünidei tanfolyam megnyitásával kapcso­
latban tartott délelőtt 11 órakor érdek- 
feszitő és tanulságos előadást az alkoholiz­
musról dr. B ü c h 1 e r Lipót, a ki az orsz. 
alkoholellenes egyesület megbízásából jött 
le Kolozsvárra. Előadásában röviden rámu­
tatott arra a hatásra, melyet a történeti 
fejlődés különböző fázisaiban az emberi­
ségre gyakorol!. Ismertette az ókori törté­
nelemben szereplő népek véleményét az 
alkohol élvezetéről, kik már rájöttek arra, 
hogy az alkohol pillanatnyilag üdilőleg hat 
a szervezetre, fokozza a munkaképességet, 
de hosszú időn át és nagy mértékben él­
vezve ép oly rombolólag hat a szervezetre. 
Majd később az orvosi tudomány fiziológiai 
és chémiai felfedezések nyomán rájött arra, 
hogy az alkohol erős méreg, mely még kis 
mértékben élvezve is károsan hat a konsti- 
luciór> és főleg az agysejteket lámadja 
meg. Példákkal illusztrálja állítását és sta­
tisztikai adatok nyomán kimutatja, hogy a 
fegyház lakóinak száma mindig egyenea 
arányban nö az illető állam lakóinak alko­
holizmusával. Az elmebetegek 75*/o-a az 
alkohol mértéktelen élvezetének áldozata; a 
szélhüdés, agylágyulás, idegesség e a külön­
böző szervi bajok nagy részének az elő­
idézője. Járványok idején az áldozalok leg- 
nagyobbrészben az alkoholisták közül ke­
rülnek ki.

Végre ismerteti az országos magyar 
alkohole'lenes egyesületnek humánus és a 
nemzet fejlődésére nagy horderejű célját. 
Beszéli az antialkoholista mozgalmak fejlő­
déséről és rámutatott az alkohol elleni 
védekezésnek a társadalmi erkölcsök rege­
nerálása céljából való szükségességére és 
kimutatja azl az óriási haladási, mely az 
alkoholtól való tartózkodás által az embe­
riséget egészen uj és tökéletes útra tudja 
vezetni.

Dr. Béchler kitűnő előadását a jelen­
levő nagyszámú hallgatóság lelkes éljen­
zéssel honorálta.

— (Óvódai évzáró.) A belfarkas- 
ulcai városilag fenntartott kisdedóvóintézet 
vasárnap tartolta évzáró ünnepét az ev. 
ref fögyuiDázinm torna-ter méb6D. Ez slká- 
lommal ismételten alkalma nyílt a je1?"- 
levö közönségnek gyönyörködni a kisdedek

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



8.
sze£plésében, kik Papp Jánosné Szenko- 
vics Zelma óvónő szakavatott kitűnő veze­
tése alatt valóban bámulatra méltó ered­
ményt tudtak felmutatni. Az ünnepélyt az 
óróda apró növendékeinek táncmulatsága 
követte.

— (Villámcsapás.) D csöszentmár- 
tonban, a napokban a villám lecsapott a Köz- 
mübelytelep tégla és cserépgyár közelében 
s az épen ott álló Nagy Sándornét, a te­
lep felügyelő-munkásának feleségét érte, ki 
a szenvedett villanyos ütés folytán most 
élet és balál között lebeg.

— (Gondatlan szülők.) A szolnok- 
dobokamegyei Bsicsómihályfalrán a szülői 
gondatlanságnak lett áldozata Csicsó Stefán 
odavaló lakos Tódor nevű 2 éves kis fia. 
A kis gyerek egyedül hagyva otthon ját­
szás közben egyensúlyt veszítve megcsú­
szott és fejjel a mellette álló, vizzel telt 
cseberbe fordult. Mire észrevették, a sze­
gény gyermek már tnegfuladt. A gondatlan 
szőlők ellen megindították a vizsgálatot.

— (Csavargó nő.) Tegnap este 9 
óra körül a Deák Ferenc-utcában az őrsze- 
mes rendőr egy Sánta Mari nevű hely és 
foglalkozás nélküli csavargó nőt tétlen kó- 
borgásától elővehetett s ellene az eljárás 
bevezettetett.

— (Betöréses lopás.) Még tegnap­
előtt történt a Száva Antal mészáros üz­
letében egy betöréses lopás. A betörő a 
zár feltörés türelmetlen s reményekkel telt 
munkája után csak szerény a napi forga­
lomból begyült 37 korona apró pénzt 
emelhetett el. Tegnap aztán Verzár József 
és Arkosi Károly polgári rendőrök nyo­
mára jöttek a betörőnek, ki Pót oczki 
Károly néren szaporítja a hely és foglalko­
zás nélküliek fölösleges csapatát. Kihallga­
tás után, az eljárás foganatosításáig zár alá 
helyezték a betörőt.

— (az orfeum előadása.) A Biasini 
szálloda kerthelyisége tegnap zsúfolásig megtelt 
közönséggel, hogy a Gerő József orfeumának 
előadását végig élvezze. A műsor — mely ed­
dig is állandóan, szép számú közönséget von­
zott az orfeumba — fölfríssitve sok uj szám­
mal, rendkívül vonzó és kellemes szórakozást 
nyújt a közönségnek. A japán bűvészek mutat­
ványai méltán rászolgáltak sok elismerő tapsra. 
Különösen nagy hatást értek el a zenebohócok, 
kik egészen uj műsorral s csinos zeneszámok­
kal kedveskedtek a publikumnak. Gerő igaz- 
gntó és felesége, G r ü n a u, — ki rövid idő 
alatt kedvence lett a közönségnek — a két 
Pigeon és Dussi Angela mindnyájan 
vonzó érdekességei az orfeumnak. Az „Apa és 
fiú a csávában" cimü uj bohózat is nagy sikert 
aratott.

— (A budai testvérgyilkosság.) 
Hdaerth Rezsőt, a kereszt-utcai tetlvérgyil- 
kcst tegnap délután átkisérték az ügyész­
ség fogházába. A vizsgálati iratokat áttet­
ték az ügyészséghez, egyben azt indítvá­
nyozták a vizsgálóbírónak, hogy intézkedjék 
az áldozat törvényszéki boncolása dolgá­
ban. A soros vizsgálóbíró valószínűleg még 
a mai nap folyamán kiadja a boncolást el­
rendelő végzést. Ha meg is érkezik ma a 
törvényszéki orvostani intézetbe a vizsgáló­
bíró végzése, a boncolást legkorábban csak 
holnap délelőtt végezhetik. Ez végre világos­
ságot fog deríteni erre a homályos ügyre.

— (Titokzatos gyilkosság) A 
Szolnok-Eobokamegyei Dánpatr.k községben 
nehány nappal ezelőtt Nekita László ottani 
gazdaembert éjjel ismeretlen tettesek meg­
gyilkolták. A kirendelt vizsgálat megálla­
pít-tta, hogy a halál baltaütések és a bal­
oldali bordák bezozása által előállott sziv- 
bénulás következtében történt. A tettesek 
kinyomozására megindították a vizsgálatot.

— (A „Fiumei Kávébehozatali 
társaság) Virág és Társai" fiumei czég, 
kolozsvári fiók telepe augusztusba nyílik 
meg. Az árakat a czég ugyancsak Augusz­
tus havában fogja közzétenni. S385 2—15

— (Félvad ember.) Különös eset­
ről értesít fogarasi tudósítónk. Máté György 
és Csibi Dávid csendőrök a bucsuni erdő­
ben járva egy fa tövében egy elvadult ki­
nézésű oláh parasztot láttak térdelni. Meg­
szólításukra a szerencsétlen egyáltalában 
nem felelt, midőn pedig az egyik csendőr 
közeledett hozzá, ijedten elszaladt és egy 
sziklaüregben eltűnt üldözői szeme elől. 
Majd rövid idő múlva kövekkel kezdte do­
bálni a csendőröket, kik félrevonulva, les­
ben állottak. Nemsokára kibújt az oláh 
rejtekhelyéből. Ekkor a vad ember és a 
lesben álló csendőrök között borzasztó küz­
delem fejlődött ki. Az oláh hatalmas erő­
vel támadt Máté Györgyre, leteritette a 
földre és csak akkor hagyott fel a vere­
kedéssel, midőn Csibi oldalába döfte fegy­
verét. Az életveszélyesen sérült embert a 
csendőrök beszállítónák a faluba, hol az 
orvos ápolás alá vette. A titokzatos állat­
ember kiléte ismeretlen.

— (Elgázolta a vonat.) Fodor- 
j á n László offeubányai suszterlegény gya­
log halzdt a piskii állomás közelében levő 
vasúti töltésen, midőn észrevette, hogy a 
gyorsvonat fenyegető sebességgel halad a 
nyomában. Ideje nem volt már a menekü­
lésre s a gyorsvonat oly erővel ütötte el a 
szerencsétlent, hogy koponyarepedés követ­
keztében pár őrai kínlódás után meghalt.

— (Gyilkosság.) A hunyadvárme- 
gyei Stejvaspatak község mellett levő erdő­
ben Miksony Simon megfigyelte, a mint 
Gradistyán Juon a határjelző-halom helyét 
változtatja, hogy ezáltal szomszédja erde­
jéből egyrészt a maga részére szakítson ki. 
Miksony figyelmeztetésére szóváltás kelet­
kezett, mire Gradistyán revolvert rántott 
elő és öt lövéssel, melyek közül kettő ta- 
lált, ellenfelét leteritette. A balkarán és 
bal vállcsonton életveszélyesen sérült em­
bert lakására szállították, a gyilkos tolvajt 
pedig letartóztatták.

— (Rabló família.) Vakmerő betö­
rés történt tegnapelőtt éjjel a borsódmegyei 
Gesztőc községben, a hol — mint nekünk 
Irj^k — három odavaló ember a községi 
pénztárt rabolta ki. E napokban ugyanis a 

községi pénztárba nagy pénzösszeg folyt be, 
melyet ideiglenesen a községi pénztárban 
helyeztek el. Szüts Sándor kisbirónak sike­
rült ezekről a pénztárkulcsokról már régeb­
ben viaszklenyomatot venni s ezek alapján 
csináltatott is két kulcsot, melyekkel bár­
mikor felnyithatta a községi pénztárt. Szüts 
mikor megtudta, hogy nagyobb összeg ke­
rült a pénztárba, összebeszélt testvérével, 
Szüts Jánossal, a kinek átadta a kulcsokat, 
hogy vegye Ki a pénzt. Ö pedig, hogy a 
gyanút elterelje magáról, szabadságot kér. 
és tényleg el is távozott. Szűcs János azon­
ban nem mert egyedül hozzáfogni a rablás­
hoz, mert testvére helyett éjjelre egy Gőczi 
József nevű embert állítottak a pénztárhoz. 
Szűcs tehát magához vette két sógorát, 
ürbán illést és Urbán Pétert és ezek segít­
ségével csakugyan sikerült is behatolni a 
községházába, a hol a pénztárszekrény volt. 
A betörőket azonban észrevette Gőczi Jó­
zsef őr, mikor benyitott a pénztárszobái a, 
a hol a betörők voltak, a sötétben Urbán 
Illés úgy fejbe ütötte, hogy az eszméletét 
vesztve, összeesett és csak reggel tért ma­
gához, a mikor a rablókat megnevezte. A 
csendőrök azonnal elfogták a három rablót, 
a kiknél megtalálták az elrabolt 16.000 ko­
ronát is. Ezek vallomása alapján letartóz­
tatták Szüts Sándort is, a ki értelmi szer­
zője volt a rablásnak. Gőczi, a kit a rab­
lók leütöttek, tegnap belehalt a sebeibe.

x (Tánciskola.) Jámbor Mihály je­
les tánomester az iskolai szü lidőn, ami­
kor is a gyermekek tanulással elfoglalva 
nincsenek, egy olcsó tanfolyamot nyitott, 
hogy ne keljen téli estéken hidegben 
sárban a gyermekeket tánciskolában hor­
dozni. Jámbornak ez okos gondolata volt, 
hogy divatba hozta a gyermekek nyári 
tanfolyamát, — és hogy sok szülő meg­
tudta érteni ezen tanfolyam előnyeit, bi­
zonyítja az a sok úri gyermek, akiket 
már ez ideig is beírattak. Iratkozni még 
mindig lehet, sétatér u. 10. sz.

n v o IA snmuz.
Kolozsvár, kedden, julius 12-én:

A fekete gyémántok.
Dráma 5 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, szerdán, julius 13 án:
A postás fiú és húga.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd: Fekete gyémántok.
Szerda: A postás fiú és húga.
Csütörtök: Gyöngyi Izsó föllépésével: 

A sabinnök elrablása.
Péntek: Gyöngyi Izsó föllépésével: 

Próbaházasság.
Szombat: Gyöngyi Izsó föllépésével: 

Színházi képtelenségek.
Vasárnap: Gyöngyi Izsó föllépésével: 

Goldstein Számi.

* A tegnapi előadás. Üres páho 
lyok és negyedrészt telt földszinti padsorok 
előtt került tegnap előadásra Szigeti Jó­
zsef kacagtató bohózata a ,,Csókonszerzett 
vőlegény." Azok azonban, akik erre az elő­
adásra a színházba tévedtek, pompás mű­
élvezetről számolhatnak be. A tegnapi elő­
adás teljes egészében a jól sikerültek közé 
tartozik. Károlyi Leona művészi szereplésé­
vel meg éppenséggel a dicséret szuperlati- 
vuszát érdemelte ki. Rutinirozott játékot 
igénylő szerepét, mely jelenetről-jelenetre 
már szerepkörré változik át, Károlyi oly 
precíz művészettel oldotta meg, hogy ez a 
szereplés egymaga is elegendő volna arra, 
hogy kitűnő előadásról számoljunk b». 
Hozzájárullak még a művésznő kiváló si­
keréhez énekszámai is, melyeket a közön­
ség megannyiszor tomboló tapssal ismétel- 
teltolett meg. A többi szereplők is elemük­
ben voltak és ügyes játékukkal nagyban 
emelték az est sikerét. Hegedűs Szerafin 
bájos szavalatával nyílt színi tapsot aratott. 
Szegő Endre (Csontai Lőrinc birtokos) a 
nála immár megszokott jóízű zamatos ala­
kítással kitűnően érvényesítette szerepét. 
Váradyné, Dezséri Gyula és Kassai Károly 
(kóbor színészek) kiválóan előadott jelene­
tükkel állandó kacagásban tartották a kö­
zönséget. Laczkó Aranka, Nagy Imre, 
Tompa Kálmán, Mészáros, Váradi, stb. ki­
sebb szerepükben is hozzájárultak az est 
sikeréhez. A tapsból és kihívásokból a fő­
szereplőknek kijutott bőven. (—1.)

Táviratok
A kolozsvári színház vagyona.

Budapest, julius 11.
Évekkel ezelőtt a kolozsvári 

Nemzeti Színházra jutott örökség- 
képen a tatatóvári birtok. Ezt a 
hagyományozást a Teleky grófok 
perrel támadták meg, azzal, hogy 
a birtok a Telekyek ősi családi bir­
toka. Hat esztendő óta folyik a per, 
a nélkél, hogy Ítéletre került volna 
a sor. Most, hogy az uj színház 
kérdése napirenden van, e per fel­
keltette Tisza István figyelmét és 
Hets Ödön jogtanácsos utján közbs- 
vetette magát és megegyezésre 
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jutott a perlekedő Teleky családdal 
oly formán, hogy a kolozsvári 
Nemzeti Színház 110.000 koronáért 
lemond a birtokról. Ezt az össze­
get az építési alaphoz csatolják.

Megdorgált püspök.
Budapest, julius 11.

S trassb urgból jelentik: 
Vilmos császár itt keresztülutazva, 
a pályaudvarra hivatta ki a kath. 
püspököt. Indulatosan támadt reá : 

— ön megátkozott egy teme­
tőt, mert egy protestánst temettek 
bele. Megátkozott tehát egy darab 
német földet. Óvakodjék a német 
földet, melynek minden göröngye 
szent előttem megszentségteleniteni. 
Ne bizonyítsa be nekem a vallási 
türelmetlenségnek ily magas fokát. 
Ne feledje, hogy én, a császár pro­
testáns vagyok.

A püspök megdöbbenve aláza­
tosan szólt :

— De hiszen visszavontam az 
átkot !

■— Ez a szerencséje ! — szólt 
szigorúan a császár. Szolgálja ön 
az Istent és egyházát, de tartsa 
szem előtt, hogy a császári kéz 
nemcsak kegyes, hanem erősen bün­
tető is tud lenni !

Ezzel a császár sarkon lódult 
és ott hagyta a megdorgált püs­
pököt.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, julius 11.
Londonból jelentik : A japánok 

az oroszok makacs ellenállása da­
cára elfoglalták Kaicsungot. Rette­
netes erővel támadtak az oroszokra, 
a kik mintegy 700 embert vesz­
tettek.

Tokióból jelentik : Kuroki meg­
futamította Kaicsungnál az orosz 
csapatokat, visszaverve 1300 lovas 
elkeseredett támadását és elfoglalta 
az erődöt.

Az crosz távirati ügynökség jelenti 
Liaojenből 9-iki kelettel : Az elmúlt tíz na­
pon Liaojbngot folyton tartó záporeső kö- 
vetkeztébeo viz árasztotta el. Az utak és 
terek úgyszólván tavakká változtak. Az 
ntak sáros volta nagy mértékben akadá­
lyozza a forgalmat. A j ipáno'k közelsége 
dacára a kínai lakosság nyugodt és folytatja 
szokott tevékenységét.

A Brsevija Vledomoszti tudósítója tá- 
viratozza Dasicsanból 9-én délben: A Ma­
tyién és Dalinszorosoknál történt tüntetés 
után Kuroki tábornok hadserege látszólag 
a fönvaucsen-szinjai vonalon gyülekezett. A 
sereg zöme Sziujannál áll. Oku tábornok 
hadállása a tengertől Sziuncsönnél Szijanig 
terjed. A sereg zöme Kaicsuval szemben 
áll a Szungsan hegyláncnál. A japánok fő­
ereje, mely a tengertől Szijanig terjedő 
hosszú vonalat tartja megszállva, valame­
lyik ponton akar egyesülni, hogy a döutő 
ütközetre készüljön. Sziujön nagyfontosságu 
Japánra nézve, hogy a hadsereget necsak a 
Liaotug jobb partján levő Picsevo felöl 
lássa el élelmiszerlel, mint ahogy az eddig 
történt, hanem a Heléna-öböl félő is, mely 
a nyugati parton van, Sziuncsönig terjed

A Heléna-öbölben nemrégiben 150 
szállitóhajót vettek észre, a melyek úgy lát­
szik, gabonát szállítottak a japán sereg 
számára. 6-án a japánok Kaicsut tíz verszt- 
nyíre megközelítették. 8-án vissszaverték 
előőrsünket és öt versztnyire közelítették 
meg Kaicsut. A japánok tüzlrség nélkül 
haladnak előre, a mi bizonyítja, hogy mi­
lyen nehézségekkel jár az ágyuk szállítása 
a hegységben. Ennek következtében a döntő 
ütközet nem lesz meg egyhamar. A japán 
haderőt a Sziujan-Kalcsu-vonalon 80—100 
zászlóaljra lehet becsülni.

Kolossváry Dezső esküvője.
Budapest, julius 11.

Kolossváry Dezső vezérőrnagy, a volt 
Honvédelmi miniszter ma korán reggel 
tartotta esküvőjét Borbás Rózával, dr- 
Borbás Jlzsef a Rókus-kórház főorvosának 
leányával. Az esküvő szép családi körben 
folyt le. A nászpár és a vendégek reggel 
fél hat órakor megjelentek a kálvintéri 
anyakönyvi hivatalban s a polgári egybe­
kelés után az angol kisasszonyok templo­
mában esküdtek egymásnak örök hűséget.

A társaság félnyolc órakor a Hungária 
szállodában reggelire gyűlt Össze. A fiatal 
házasok pedig a nyolcórai vonattal Badenbe 
utaztak. Kolossváry és neje néhány nap 
múlva már Rzezowba indulnak, a hol Ko­
lossváry helyőrségi parancsnok.

Megbízható helyről azt az értesítést 
kaptuk a mai nap folyamán, hogy Koloss­
váry Dezső őszszel elfoglalja báró Beck 
táborszernagy helyét, a ki nyugalomba 
vonul és vezérkari főnök lesz.

Erről, miat befejezett tényről beszél­
gettek ma reggel az esküvőn megjelent 
vendégek.

Nagy idők tanúja.
Budapest, julius 11.

Egy ősz matróna halt meg ma 
dólelőte. Özv. Krecsányi Ábelné 
szül. Andrássy Petronella, akinek 
első férje Wagner Károly volt.

Budavár ostroma alkalmával az 
akkor 18 éves leány a várban tar­
tózkodott és csupán az ostrom 
utolsó napján telepitették ki a vár­
ból. Előtte való napon éppen vőle­
gényével sétálgatott a várban, a 
mikor egy kartács hullott a leányra, 
mely fél mellét leszakította.

Esküvőjükön Görgey Arthur és 
Petőfi Sándor voltak a tanuk.

Az elhunyt uriasszony halálát 
nagy és előkelő rokonság gyá­
szolja. Három gyermeke volt és 
egyik leánya Széli György, Makó 
város volt polgármesterének a fe­
lesége. Szarvady Kálmán fővárosi 
hírlapíró kollegánk nagyanyját gyá­
szolja az elhunytban. Temetése 
szerdán lesz.

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Hans. 
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detekfiv-regény a jelen­
korból.

VIII. (39)
A chinai városrész.

És midőn a California szállodánál el­
váltak, megindult hangon monda, Redersen 
Tóm.

— Egyik már meg van.
Azonban bár ne láttam volna!.... 

Mégis csak borzalmas dolog, kiömlött em­
bervért látni.

IX.
A szerelmes detektív.

Ilyen élverettel még talán soha sem 
ült Íróasztalához Mr. Bonners, a főszerkesztő, 
mint jeleu alkalommal.

A sürgönyt, mely szerint az unió 
egyik legnagyobb gazembere Fergentin kéz- 
rekerüll — ezer, újdonságot tisztelt olva­
sóinak Mr. Bonners már a reggelihez fel­
tálalta.

Most azon iparkodatt, hogy olvasói kíván­
csiságát egy cikkel kielégítse, melyben saját 
dateküvjének eredeti tudósítását, valamint 
önmaga irodalmi képességeit kellő világításba 
helyezhesse.

Es lapról-'apra vándorolt a nyomdász- 
tanonezok kezein át a szedőszobába a cikk 
mindaddig, mig utolsó soraiban a főszer­
kesztő az ország nyilvános és magándetek­
tíveire a következő csapást mérte.

>Es igy, irta, ismét beigazolást nyert, 
hogy egyetlen, mindenesetre inlel igens, de 
bűntett eseteiben teljesen páratlan ember, 
többet volt képes elérni, mint az ország 
összes detektivjei, kiknek pedig a külföldön, 
talán éppen ezért, ezer meg ezer hízelgést, 
kell hallaniok.

Nem Mr. Morris, a Pinkerton cég 
első detektivje és senki kollégái k; zül sem, 
kiket elég igazságtalanul bár, »legfinomab- 
baknak< neveznek, találta föl a lettest és 
szolgáltatta át, habár csak holtan is, a tör­
vényszéknek, nem, hanem egy egyszerű 
ember, egy szegény német ifjú, kit tévesen 
a három millió elrablásával vádoltak, az 
volt, ki első részét ezen különös titokzatos 
esetnek a nyilvánosságra hozta.

És ezen ember sohsem gondolt vo'na 
arra, hogy ezen fényes tehetségét érvényre 
juttassa.

Csak a „Newvorki államujság" elha­
tározása és áldozatkészsége hezta mozgásba 
a tehetséget. Újságunk azonban, dacára, 
hogy polgártársaink irányában ismét oly 
fényes tanujelét adta kötelességteljasitésé- 
nek — előfizetési árát azért egy >centtel< 
sem emelte feli

A lap szívesen háttérbe szorul — a 
dicsőség egyedül Pretorius Pálnak marad­
jon. Tehát:

Háromszoros éljen, Pretoriu- Pálnak 
éa háromszor három, dicső áld >tt hazánk­
nak, melyben az igazság ilyen törekvő em­
berek által vezettetik diadalra I

Megelégedetten olvasá Mr. Bonners az 
utolsó mondatokat még egyszer át, midőn 
egy urat jelentették be nála, kinek neve 
hallatára a szerkesztő izgatottan felugrott, 
a tükörhöz rohanva, öltözékét iparkodott 
rendbe hozni.

— Azonnal jövök, vezessék az urat 
a Parlourba I — kiállá a szolgának, ezután 
pedig azonnal a fogadószobába sietett, hol 
Mr. Jakland óriási alakja szőnyeg köze­
pén állt.

Ez ember, ki dacára, hogy egy reá 
nézve igazán szomorú és felizgató ügyben 
jött ide, egy percre sem veszítő el impo­
náló nyugalmát. Azt beszélték róla, hogy az 
elnökválasztás az ő müve és ha arcát vizs­
gáljuk, melynek vonásai példátlan erélyt fe­
jez ki, mintha ércből . lenne kovácsolva 
úgy ez könnyen hihető.

És e percben, midőn tanácsért jött, 
oly határozottan viselkedett, mintha vala­
mely nagyon távol eső dologról lenne szó.

• Leányom nehány napja eltávozott 
hazulról, Mr. Bonners, mit tanácsol, hogy 
tegyek ?»

Meglepetve válaszolá a szerkei ztő:
Miss Jakland távol van.... úgy.... 

értesítette ön már a rendőrséget, sir ?
Az elnőkválasztó csak mosolygott. De 

ezen arckifejezés annyi meggondoltságot és 
gúnyt fejezett ki, hogy a szerkesztő megle­
hetős zavanan tovább folytalá:

— Ugyanis, Mr. Jakland.... akartam 
mondani.... ha ön a rendőrséget akarná 
értesíteni, úgy nem kellett volna hozzám 
jönnie.... helyes.... nagyon helyes.... 
tehát mi itt a teendő....

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENÓ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Köszönetnyilvánítás.
Alólirolt hálás köszőnetemet fejezem 

ki ngos. Hírt György dohánygyári igaz­
gató urnák, ki nekem, szerencsétlen nyo- 
morékaak gyűjtést engedélyezett a munkások 
között. Fogadják továbbá hálás köszöne­
téinél a m. kir. dohánygyár nemeslelkü 
munkásai, kik immár másodízben nyújtot­
tak segélyt nyomorúságomban. Első alka­
lommal, midőn 4 hóval ezelőtt néhai édes 
anyáin betegen, én pedig egyik lába­
mat elveszítve, tehetetlenül feküdtem, 61 
korona segélylyel járultak a nemes mun­
kások felsegélyezésűnkhöz; most pedig 
midőn térden felül mindkét lábamat elve­
szítettem, 55 kor. 20 fillér gyűjtéssel igye­
keztek enyhíteni a sorsnak rám kimért 
csapásait. Fogadják az emberbarálii csele­
kedetükért újólag leghálásabb kőszönetemet.

Murádi István.

ROM&I mulató ! BIÁZIMI száll Ja!
figyelem ! ! figyelem 1 ! 

íw Megérkeztek az”W 
Eredeti Japánok!
JJn Bamainottos 
W* japán tüzbüveszek ! ! "W 

Továbbá a világhírű

THE FREYERs-ek
első fellépte.

Sensatiós Variété műsor.
Kezdete 8 órakor.
Gerő József, 

művezető.

Fentartott helyek. 
Rónai János, 

szálloda-bérlő igazgató.

Veres Sándor 
m. kir. opera volt tagja, 
— mint művezető —

Gárdonyi Imre 
igazgatása alatt ma és a 
következő napokon —

előadást tart a sétatéri kioszkban
a következő tagokkal :

? Iben-Ibed ? 
Hoss Terka

Magyarország legjobb 
népdalénekesnöje.

Veres Sándor
opera és népdaiénekes

Réthey Vilmos
humorista.

Ulanoff 
orosz ének és tánc­

duett.

Durban Lola 
phűnomenális nemzet­

közi énekesnő.
Naponta 2
Szigorú családi műsor.

Kezdete 7 órakor. Belépti dij nincs

Számos látogatásért esedez:

Veres Sándor
művezető,

Gárdonyi Imre
Sétatéri kioszk-bérlő, igazgató.

V. Molnár Erzsi 
opera és operett 

énekesnő.
Veres Ernő 

komikus.
Nádassy Ilonka 

excentrique.
Várady Mariska 

sansonette,
Veres S. és neje 

opera és népdal 
párdalosok.

Ernő és Vily 
jux duettisták.

Komáromy Ákos 
karmester.

uj bohózat.

Bernáth&SánaoriS® 
nany raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnyíj vó 
a _n. kir. posta- és táv. szállítója ) 4 » Ll
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom ó s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt aío

tartok fenn I =
Képes árjegyzéket adok bárkineki
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„ÚJSÁG-

Megnyílt! £ E Biszmű-, Játék-, háztartási- és fényűzést árukból

gy forintos áruház! Kossuth Lajos-utcza 3. sz. alatt.
Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók. fabaffte

Számos látogatást kérve kiváló tisztelettel «SKâlüS Jôfeèëj.

1904. Julin® 12.

_______ i________ __ __________________________ -Vidéfei anegrendelésels: leg-pontosaToToarc lesznek lziszolg-ál\ra.

Hirdetmény.
Van szerencsénk a tisztelt légszeszfogyasztó 

közönség becses tudomására hozni, hogy a

világitó 
légszesz

árát folyó évi julius hó 1-től kezdve 
köbméterenként az eddigi 34 fillér 
helyett 32 fillérrel fogjuk számítani.

Kolozsvári világítási és erőátviteli
részvény-társaság.

0CASS10!

cZZb c/z. c/z: c/Zj CZX> CZP "ZA

enni, befőzni és lekvárnak
oöoo való oooo

legjcTolo m.inőség'’üL 
és mindennemű

GYÜMÖLCS

COO CZ/D coo CQO CZZ> CZ73
3351 26-3U ........

a legolcsóbb napi árban, utánvét 
mellett, 5 klgtól kezdve kapható : 

Ifj. Galvács Lászlónál 
KECSKEMÉTEN.

Piag-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására hozni, hogy 

idény előrehaladta miatt mai 
naptól kezdve következő árukat 

„OCASSIO" 
árakban árusítom el!

az összes raktáron levő női kalapokat,
» „ „ „ „ felöltőket,
,, „ » „ „ blousokat,
» „ ......................napernyőket,
» » » >> » csipkékét.

Ezen hirdetést a nagyérdemű hölgy- 
közönség szives figyelmébe ajánlva.

3399 Kiváló tisztelettel 2—12

JESZENSZKY.

Kolozsvári

OCASSIOI

:
« « □

Részvénytársaság.
Alaptőkéje: 1.200.000 korona teljesen befizetve.

Egy próbavásárlás meggyőződtél mindenkit 
---------------- a valódiságról. ---------------

Tartaléktőkéje 204.144 kor. §9 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz. 
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt 

ház- és földbirtokra
10-től 60 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog köl­
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyujtaMáv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Cawn-Zennis teljes felszerelések 80 k.-től feljebb-
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod", 
„The Park“, „The Champion”, „The Surpise” darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Állványos, kézi és zseb Nagyitó kászül ákek
fényképezi aépeld

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier 
Germania
Agfa
Hellios

Ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

K odak és Agfa görfilmek

„AGFA“ 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

Schuster Emil 
Aorinbergi, diszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-paíota, a New-York szállodával szemben.

Tenuis labdák:
Championship F. H. Ayers || „The Falcon*4 

»Thet Standard Wellfried Terrakotta 
„ Star I] Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyujtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybör talppal,

Tennis kák és kalapok ‘i.’

Utazási czikkek: 2^3 335/330

Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényécz. másoló-papírok :
Dr. Kurz matt és fényes 

Celloidin papírok.
Dr. Leiner-féle fényéé- 

és matt Celloidin papir 
ivekben és felvágja1.

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüsl papírok.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürősztő tálak, Car- 
tonok, fassepartouk és Albumok sib.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

Állanbó nagy raktár 
grammophonokban 

euwta-leiwilien

I Vesszőből fonott kézi- és úti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül, |

áttai a lesatâayaæd* átsk melléit ajánltatnak: 

Locomobil és gözcséplőgépek, 
szaltnakazalozók, járgány-cséptteépek, lóhere-cséplők, tisztító- 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyöjtők, 
boronák,

sorvetőgépék. Planet Jr. kapálók,
A szecskavágók répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók A 
ííK őrlőmalmok, egyetemes aczékekék, 2- és 3-vasu , 

ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Hirdetéseit
Újság ț GOMBOS FERENCZ 
Kiadóvállalat I

Tudja meg minöenki,
= hogy ........ -=

liszt, fűszer és tűzifa
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

Stern lőzsef
bejegyzett czégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi Jfiiklós-utcza 12.
■ szám alatt szerezhető be. —■

Kajszin baraczk!
Szállítunk 5 kilós kosarakban 
bérmentve bárhová!

Kajszin baraczk (5 kiló) 2 kor. 20 fillér, 
őszi „ 5 » 5 » „

Nagyobb megrendelésnél árelőny!

3390 7—12 Megrendelhető:

fieutsch 7siga és Társai
Tűzifa waggon és ölszámra, — valamint 
felapritva métermázsánként is kapható.

2353 21—30

Szabadka, kelebiai és szabadkai csemege­
szőlő és gyümölcs — nagytermelőknél.

ELSŐRANGÚ

„£yceum“-

Könyvnyomda

9

Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

B^-.

Egyeiem-utcza 7-ik szám 
alatt levő kiadóhivatalunk­
ban olcsó áron fölvétetnek.

Gyorsan, Ízlésesen és leg- 
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

jVtegje’enik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén. 

H Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat, g
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre .................
Fél évre ........................
Egész évre ....................

6.—
12.—
24.—

JHutaiványszámoltat 8 napig ingyen küldünk.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT
EGYETEM-UTCZA 7.

Nyomatott: Gombos Ferenez Lyceum-könyvnyomdájtian, Kolozsvárt.
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